



品牌茶饮布局哈市，非茶品牌跨界“卖茶”——

# 从饮茶到茶饮， 冰城人爱上“喝茶”这件事

本报记者 李佳琪 文/摄

路遇网红店随手带走一杯果茶，与朋友话过去美好共品下午茶，商务洽谈一盏清茶相伴……饮茶这一古老的传统文化曾被看做是父母辈的专属，随着茶饮“翻新”，“喝茶”这件事走进越来越多冰城人的生活中。

美团数据显示，近一年来，哈尔滨线下新开茶饮门店数迎来大幅增长；天眼查数据显示，去年一年哈市新注册茶饮企业增速超20%。一面是品牌茶饮纷纷布局冰城市场，不断拓展门店，一面是咖啡、乳品店等非茶饮品牌开拓茶类产品、拓宽市场份额，无论是茶饮企业及门店的增长还是非茶品牌的跨界，其背后的逻辑是冰城巨大的消费市场。

## [ A ]

### 从“饮茶”到“茶饮” 年轻人端起“茶杯”

饮品放入竹筒中，上端打上一层奶泡，如果饮用者喜欢，还可以加入沙冰……你没看错，它是一杯“茶”。在中央大街上，这样一杯打上“哈尔滨”标签的茶，时常吸引过往市民、游客来上一杯。有时游客多了，为了捧着它打卡“地标”拍张照，买它还需要排上十来分钟的队。

茶叶放置杯中倒入热水冲泡，是人们对饮茶的印象，近年来，随着“新茶饮”的流行，茶叶的搭档不再只局限于水和奶、果汁、鲜花、奶盖、冰沙、咖啡……“茶饮”为茶杯中究竟能加些什么增添了更多选择。近日来，记者走访哈市部分商场、热门商圈、高校周边等看到，越来越多的知名茶饮品牌、网红茶饮品牌“进军”冰城市场，茶饮店多了起来，饮品受到各年龄段消费者喜欢。尤其是年轻人，发一个手持一杯外观色彩亮丽、造型别致茶饮的照片或是短视频，成了他们社交平台上必不可少的内容。

美团数据显示，今年以来，哈尔滨有关“茶”的搜索量同比去年增长85%，奶茶、果茶、围炉煮茶、下午茶等多种茶消费形态和场景人气高涨。从消费人群看，30岁以下的“茶饮”消费者占比近55%，女性消费者占比达64%。



中央大街上的网红茶饮店。



茶饮店内的装饰更注重个性化。

## [ B ]

### 新品牌进军、“老户”增门店 茶饮新注册企业增速22%

“我们在哈尔滨的首店于今年6月初正式开业，这个门店是我们在东北地区开的第二个门店。”霸王茶姬品牌相关负责人介绍，哈尔滨的门店开业之初就收到了不小的“成绩”，正式开业三天日均销量达到3000杯，并登上大众点评“哈尔滨饮品店热卖榜第1名”。在端午节期间，该门店迎来销售高峰，小程序实时在线等单量最高超过300杯。“茶饮店在开业之初日均最高销量一般在1500—2000杯，3000杯这个销量数据对于新店来说是一个很可观的数字。”

除了新品牌入驻，“老户”们今年也在“遍地开花”。记者在大众多点评上看到，喜茶正在布局多个热门商圈，而本土品牌山水治茶在今年4月将新店开到了王府井购物中心。“卓展购物中心是我们开的第一家门店，通过一段时间的经营我们发现，亲子市场潜力巨大。”山水治茶总经理黄永强告诉记者，该品牌是介于传统茶楼与茶饮店的“新式茶饮”，既有传统纯茶，又有果茶、拼配茶和酸梅汤，到店的客户中除了商务洽谈、团建以及朋友聚会等消费群体外，更多的是带孩子的家长。所以，今年他们将新店开在了亲子消费氛围较为浓厚的“王府井”。

天眼查数据显示，截至目前，哈尔滨现存茶饮相关企业1280余家，其中，2022年新增注册企业210余家，新增注册企业增速达22%。“茶饮品牌入驻量不断增多，从销售情况来看，茶类商品市场的消费群体和客单价呈现一个上涨的趋势。”据卓展购物中心相关负责人介绍，目前，购物中心B座有茶类商家(户)7家，其中有3家是近两年新入驻的。茶饮新品牌的进驻及门店增加，为消费者提供了茶文化的休闲体验空间，同时，网红品牌有着很好的引流聚客的能力，也为购物中心带来了更多客流。



年轻人是茶饮店消费主力。



茶饮店开辟第三方空间满足消费者社交需求。

## [ C ]

### 消费群体接受意愿高、市场潜力大 企业爱上冰城“卖茶”

茶饮品牌布局市场可以看作对市场需求的回应，市场拥有巨大的消费潜力才能够吸引更多茶饮品牌入驻、新增门店。“我们计划8月份在哈尔滨新增两家门店。”霸王茶姬在哈尔滨首店收到的“成绩”显然已成为品牌拓宽市场强大动力。据霸王茶姬相关负责人介绍，从整个茶饮消费来看，哈尔滨作为东北典型的消费城市，有大量潜在的消费受众。品牌在开店前通过调研发现，哈尔滨年轻消费群体对新品牌的接受意愿高，愿意尝试新品牌、新产品，在首店阻挡装修期间，就有不少市民来“打卡”拍摄，并在社交平台上进行了传播。另外，多个饮品连锁品牌在哈尔滨实现了较高的销售业绩，给予了新品牌进行开店、拓店的信心。山水治茶也看到了家乡茶饮的市场消费潜力，“哈尔滨的消费者无论对新品牌还是新产品、新口味等，接受程度都很高，我们现在会员增长量每月能达到7%至10%。”山水治茶总经理黄永强称，目前已经有一些商圈、商场递来“橄榄枝”，邀请品牌进驻。

很多企业认为，哈尔滨的饮品消费一直以

## [ D ]

### 拥抱消费市场 茶饮品牌“谋篇布局”

记者采访中了解到，拥抱“新茶饮”年轻人当仁不让，多个茶饮品牌的受众群体多为年轻的消费者。线下买茶饮，线上买茗茶自己调配茶饮。京东数据显示，在京东购买茗茶的用户中，26—35岁的用户占比最高，为37.04%，其中，哈尔滨的消费者最喜欢购买茉莉花茶、花草茶、大红袍、金骏眉、熟普。

对于年轻人爱上喝茶这件事，京东消费及产业发展研究院高级研究员任威风在接受采访时表示，当下年轻人的价值观更加多元，体现在消费上更加个性。如今的年轻人爱上喝茶，主要有三方面原因：其一是受传统文化的熏陶，京东平台调查显示，当下年轻人更加热爱中国传统茶文化，而茶文化作为中国传统文化的代表，受到了越来越多年轻人的追捧，激发了年轻一代消费者对传统茶文化的认同；其二，年轻人养生意识提升，注重一些茶品助眠、清目等保健功效；第三，年轻人更看重社交感和仪式感，喝茶成为他们聚会交流的一种新时尚，另外，好的茶具、外观新颖的茶饮，在年轻人手里拍出“大片”，通过社交平台达到与他人互动的目的。

也正是因为年轻人等受众群体对喝茶这件事越来越“上心”，茶饮品牌也在针对受众需求不断“谋篇布局”。茶饮受众不再接受茶粉、奶精、糖浆冲泡调制出来的奶茶，对食品安全和质量的需求不断提升，这成为茶饮发展的重要拐点。近年

来都是一片“热土”，不少企业也在“跨界”拥抱茶饮。记者走访看到，星巴克、COSTA、瑞幸等知名品牌咖啡纷纷推出了茶类咖啡饮品，完达山乳此新鲜也进军了茶饮市场。“目前，我们已经推出了20余款茶饮产品，连锁店日均销售茶饮3000杯以上。”据北大荒完达山乳业新零售事业部总经理蔡晓娜介绍，完达山品牌之所以决定进军茶饮市场，是因为随着时代的发展，国民生活水平不断提升，消费者对牛奶提出了更高的要求，不仅想要满足时尚、潮流、味蕾享受的需求，越来越多的年轻人还更多注重社交的需求，茶饮的推出满足了各年龄阶层人群的味蕾体验。

品牌进军茶饮市场，让喝茶变成一件随时随地、简单自由的事。记者走访发现，区别于传统饮茶方式，茶饮可热可冷、携带方便、外观更为时尚潮流。与此同时，茶饮降低了“喝茶”的门槛，饮用者不必担心被龙井、碧螺春、铁观音等茶种的区别绕晕，取而代之的是简单写意的取名方式，茶饮降低“认知门槛”容易被更多人所接受。

来，火热的新式茶饮在原料选择、生产流程、展现形式、品牌运营上均做出了升级和创新，更符合当下年轻人的消费诉求和审美趣味。为适应当下消费者追求食品天然、健康的趋势，许多新式茶饮品牌提出“原叶茶”为原料概念；为了吸引年轻人，新式茶饮在饮料杯外观、包装袋、广告文案设计等方面，都强调幽默、诗意的年轻态风格，与跨界品牌联名迎合消费者审美、增强辨识度。

产品更新率高，一直是茶饮迎合年轻消费者猎奇心态的重要表现，而今，茶饮品牌不再满足于此，更想做出差异化。“第三方空间的开辟，满足了更多消费者社交的需求。”在山水治茶门店的外围，有一个独立的喝茶空间，不仅吸引了商务洽谈、朋友聊天等有社交需求的人群，也为一些想要休息、独处的人提供了一席之地。在喝茶的基础上，茶饮品牌还卖起了糕点和周边产品，奈雪的茶推出点心、面包让上、下午茶更为丰富；霸王茶姬门店同步售卖带有中国文化特色的袋泡茶、香薰等产品；山水治茶的茶壶让消费者体验饮茶文化……原本一间只供排队等候取茶的茶饮店，现在发展成为一个可以提供吃喝玩乐的综合娱乐场所。近年来，创新成为了“新茶饮”行业前进的动力，有关行业报告显示，“新茶饮”市场目前仍处于“发展空间大、产品较为标准、细分品类有机会覆盖全国的品牌”阶段，消费升级正当时。